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sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Parteianhänger
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±0 +3 -5 +1
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34
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Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 3
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

weniger / gar nicht zufrieden

sehr zufrieden / zufrieden

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 
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Angela Merkel CDU +1

Heiko Maas SPD +1

Olaf Scholz SPD +5

Annegret Kramp-Karrenbauer CDU +2

Sahra Wagenknecht Linke +2

Christian Lindner FDP +2

Jens Spahn* CDU +8

Robert Habeck Grüne +6

Horst Seehofer CSU +4

Ursula von der Leyen CDU +2

Andrea Nahles SPD +6

Andreas Scheuer CSU ±0

Alice Weidel* AfD ±0

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
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26
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11

45
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36

41

43

45

46

20

63

67

61

44

50

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2019 / * zu Dezember 2018 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?
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Angela Merkel CDU -2

Ursula von der Leyen CDU -1

Horst Seehofer CSU -1

Andrea Nahles SPD +1

Heiko Maas SPD -1

Sahra Wagenknecht Linke -2

Jens Spahn* CDU +5

Christian Lindner FDP -1

Annegret Kramp-Karrenbauer CDU +1

Olaf Scholz SPD +2

Alice Weidel* AfD -10

Andreas Scheuer CSU +2

Robert Habeck Grüne +5
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46

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2019 / * zu Dezember 2018 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Keine Angabe

Politikerzufriedenheit: Bekanntheit (Name genannt)

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

6

Bewertung abgegeben

kenne ich nicht / 

kann ich nicht beurteilen / weiß nicht
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53
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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sehr großes / 

großes Problem

kleines / 

gar kein Problem

Parteianhänger

12

21

10

27

sehr großes 
Problem

großes 

Problem

kleines 

Problem

gar kein 

Problem

Linke

Grüne

SPD

AfD

CDU/CSU

FDP

Keine Partei

42

41

38

32

21

21

37

42

35

35

33

47

48

27

Bezahlbaren Wohnraum finden

Ist es für Sie persönlich ein sehr großes, großes, kleines oder gar kein Problem, bezahlbaren Wohnraum zu finden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Suche keine neue Wohnung / Haus / weiß nicht / keine Angabe 8
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40 35 34

35
33

43

unter 1.500€ 1.500€ bis 

unter 3.000€

3.000€

und mehr

Bezahlbaren Wohnraum finden

Ist es für Sie persönlich ein sehr großes, großes, kleines oder gar kein Problem, bezahlbaren Wohnraum zu finden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Suche keine neue Wohnung / Haus / weiß nicht / keine Angabe 9

nach Haushaltsnettoeinkommen

█ sehr großes / großes Problem █ kleines / gar kein Problem

29 23

48

37 45

30

unter 20.000 Einwohner 20.000 bis unter 100.000 

Einw.

100.000 Einw. und mehr

nach Ortsgröße
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Bezahlbaren Wohnraum finden

Ist es für Sie persönlich ein sehr großes, großes, kleines oder gar kein Problem, bezahlbaren Wohnraum zu finden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Suche keine neue Wohnung / Haus / weiß nicht / keine Angabe 10

█ sehr großes / großes Problem █ kleines / gar kein Problem

nach Wohnsituation

47

22

41

34

wohne zur Miete wohne in Eigentumswohnung/Haus

62

24

35

37

in letzten 5 Jahren aktiv nach 
Wohnung gesucht

in letzten 5 Jahren nicht aktiv nach 

Wohnung gesucht

nach aktiver Wohnungssuche
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Aus meinem persönlichen Umfeld bekomme ich immer 

wieder mit, wie schwer es ist, bezahlbaren Wohnraum zu 

finden.

Ich persönlich nehme starke Konkurrenz auf dem 

Wohnungsmarkt wahr.

Meine Ausgaben für Wohnraum belasten mich deutlich 

stärker als vor 5 Jahren.

Ich bin in den letzten 5 Jahren aktiv auf Wohnungssuche 

gewesen.

stimme eher zu stimme eher nicht zu

77

59

41

27

20

32

52

72

Bitte sagen Sie mir, ob Sie den folgenden Aussagen zum Wohnungsmarkt eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zum Wohnen

11
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Aus meinem persönlichen Umfeld bekomme ich immer 

wieder mit, wie schwer es ist, bezahlbaren Wohnraum zu 

finden.

Ich persönlich nehme starke Konkurrenz auf dem 

Wohnungsmarkt wahr.

Meine Ausgaben für Wohnraum belasten mich deutlich 

stärker als vor 5 Jahren.

Ich bin in den letzten 5 Jahren aktiv auf Wohnungssuche 

gewesen.

Gesamt

● wohne zur Miete

● in den letzten 5 Jahren nach Wohnung gesucht

77

59

41

27

82

67

46

45

89

79

60

Bitte sagen Sie mir, ob Sie den folgenden Aussagen zum Wohnungsmarkt eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zum Wohnen 

Nach Wohnsituation und Erfahrungen mit der Wohnungssuche

12
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13

43

53

Erhöhung umsetzen lehne Erhöhung ab

Erhöhung 
umsetzen

lehne 
Erhöhung ab

Parteianhänger

FDP

AfD

CDU/CSU

SPD

Grüne

Linke

64

52

47

39

34

28

35

45

48

57

62

72

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

NATO: Erhöhung der Verteidigungsausgaben auf 2% des BIP

Die Mitgliedsländer des Verteidigungsbündnisses NATO haben gemeinsam beschlossen, 2 Prozent ihres jeweiligen Bruttoinlandsprodukts für Verteidigung auszugeben. 

Für Deutschland bedeutet dies, die Verteidigungsausgaben annähernd zu verdoppeln. 

Soll Deutschland diesen Beschluss umsetzen und die Verteidigungsausgaben entsprechend erhöhen oder lehnen Sie das ab?
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Die NATO ist wichtig, um den Frieden in Europa zu 

sichern.**
-5

Deutschland braucht ein Bündnis wie die NATO, um 

sich international Gewicht zu verschaffen.

Die NATO ist überflüssig und sollte aufgelöst 

werden.*
+4

stimme eher zu stimme eher nicht zu

82

71

13

15

25

86

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zum Verteidigungsbündnis NATO vor und Sie sagen mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu *Februar 2015 / **Juli 2016
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zur NATO

14
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15

13

86

stimme eher zu stimme eher nicht zu

+4 -3

stimme eher zu stimme eher nicht zu

Parteianhänger

Linke

AfD

SPD

Grüne

CDU/CSU

FDP

35

21

13

9

8

2

65

79

86

90

91

98

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zum Verteidigungsbündnis NATO vor und Sie sagen mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2015
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Die NATO ist überflüssig und sollte aufgelöst werden
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16

82

15

stimme eher zu stimme eher nicht zu

-5 +4

Parteianhänger

FDP

CDU/CSU

SPD

Grüne

AfD

Linke

90

89

88

85

74

54

5

8

12

11

26

45

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zum Verteidigungsbündnis NATO vor und Sie sagen mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht 

zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2016
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Die NATO ist wichtig, um den Frieden in Europa zu sichern

stimme eher zu stimme eher nicht zu
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Europa interessiert mich nicht / weiß nicht / keine Angabe 

Bevorzugter EU-Kommissionspräsident

Bei der Europawahl im Mai bewerben sich Spitzenkandidaten der europäischen Parteien um das Amt des Präsidenten der europäischen Kommission. Für die 

europäischen Christdemokraten tritt der Fraktionschef der Christdemokraten im Europäischen Parlament, der CSU-Politiker Manfred Weber, an. Für die europäischen 

Sozialdemokraten der niederländische EU-Kommissar Frans Timmermans. Wen würden Sie persönlich als Kommissionspräsidenten bevorzugen: Manfred Weber oder 

Frans Timmermans? Wenn Sie Manfred Weber und/oder Frans Timmermans nicht kennen, sagen Sie mir das bitte.

29
24

9

33

Manfred
Weber

Frans

Timmermans

keinen der beiden kenne Kandidat(en) 

nicht

+2 +1 ±0 -2

17
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Bevorzugter EU-Kommissionspräsident

Parteianhänger

18

Manfred Weber

Frans Timmermans

Keinen der beiden

Kenne Kandidat(en) nicht

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Europa interessiert mich nicht / weiß nicht / keine Angabe 

Bei der Europawahl im Mai bewerben sich Spitzenkandidaten der europäischen Parteien um das Amt des Präsidenten der europäischen Kommission. Für die 

europäischen Christdemokraten tritt der Fraktionschef der Christdemokraten im Europäischen Parlament, der CSU-Politiker Manfred Weber, an. Für die europäischen 

Sozialdemokraten der niederländische EU-Kommissar Frans Timmermans. Wen würden Sie persönlich als Kommissionspräsidenten bevorzugen: Manfred Weber oder 

Frans Timmermans? Wenn Sie Manfred Weber und/oder Frans Timmermans nicht kennen, sagen Sie mir das bitte

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Keine Partei
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11

13

21
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eher Vorteile

halten sich die 

Waage eher Nachteile

48

38

12

Parteianhänger

eher Vorteile Vor- und Nachteile 
halten sich die 

Waage

eher Nachteile

-2 +4 -2

Grüne

FDP

Linke

SPD

CDU/CSU

AfD

keine 

Partei

69

66

57

60

52

21

28

23

25

41

33

37

47

52

7

9

2

6

10

32

13

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

EU-Mitgliedschaft Deutschlands: Vor- oder Nachteile?

Was meinen Sie: Hat Deutschland insgesamt gesehen von der Mitgliedschaft in der Europäischen Union eher Vorteile, eher Nachteile oder halten sich Vor- und Nachteile 

die Waage?

19
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BREXIT-Referendum Juni 2016

geplanter EU-Austritt 
Großbritanniens
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EU-Mitgliedschaft Deutschlands: Vor- oder Nachteile?

Zeitverlauf

Was meinen Sie: Hat Deutschland insgesamt gesehen von der Mitgliedschaft in der Europäischen Union eher Vorteile, eher Nachteile oder halten sich Vor- und Nachteile 

die Waage?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Halten sich die Waage / weiß nicht / keine Angabe 20
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Klimapolitik

Flüchtlings- / Einwanderungspolitik

Verteidigungspolitik

Wirtschaft und Handel

Außenpolitik

Verbraucherschutz

Innovationen und neue Technologien

soziale Mindeststandards

eher auf europäischer Ebene eher vom jeweiligen EU-Mitgliedsland

88

75

73

73

69

57

54

50

10

23

23

26

28

41

42

47

Politikfelder auf europäischer oder nationaler Ebene bearbeiten?

Sollte das Thema […] in den nächsten Jahren eher auf europäischer Ebene bearbeitet werden oder eher vom jeweiligen EU-Mitgliedsland alleine bearbeitet werden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 21
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AfD

FDP

CDU/CSU

SPD

Linke

Grüne

keine 

Partei

16

74

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Brexit / EU-Austritt Großbritanniens

Nach jetzigem Stand wird Großbritannien bald die Europäische Union verlassen. Begrüßen Sie den EU-Austritt Großbritanniens oder bedauern Sie ihn? 

begrüße den Austritt bedaure den Austritt

±0 -5

Parteianhänger

49

15

11

11

7

6

20

35

79

79

83

91

89

63

begrüße den Austritt bedaure den Austritt

22



ARD-DeutschlandTREND April 2019

16 begrüße den Austritt

74 bedaure den Austritt
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23

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / *Quelle: Befragung im Auftrag des NDR am 24.6.2016 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Brexit / EU-Austritt Großbritanniens

Zeitverlauf

Nach jetzigem Stand wird Großbritannien bald die Europäische Union verlassen. Begrüßen Sie den EU-Austritt Großbritanniens oder bedauern Sie ihn?

[Juni 2016*]: In einer Volksabstimmung in Großbritannien hat gestern eine knappe Mehrheit für einen Austritt ihres Landes aus der EU gestimmt. Begrüßen Sie persönlich 

diese Entscheidung oder bedauern Sie die Entscheidung?
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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame 

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30) 

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 01. bis 03. April 2019

Fallzahl 1.503 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Michael Kunert, Reinhard Schlinkert, Heiko Gothe

Kontakt  Berlin @  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 14. März 2019

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

BTW‘05
CDU/CSU: 35,2

SPD: 34,2

Linke: 8,7

Grüne: 8,1 

FDP: 9,8

BTW‘09
CDU/CSU: 33,8

SPD: 23,0

FDP: 14,6

Linke: 11,9

Grüne: 10,7

BTW‘13
CDU/CSU: 41,5

SPD: 25,7

Linke: 8,6

Grüne: 8,4

FDP: 4,8

AfD: 4,7 

BTW‘17
CDU/CSU: 32,9

SPD: 20,5

AfD: 12,6 

FDP: 10,7

Linke: 9,2

Grüne: 8,9
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SONNTAGSFRAGE EUROPAWAHL
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Europawahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem bundesweiten Ergebnis der letzten Europawahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 14. März 2019

Sonntagsfrage zur Europawahl
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Andere Parteien
Alle Einzelparteien liegen

momentan jeweils unter 3

Prozent. Wegen der bei

Europawahlen fehlenden

Sperrklausel haben auch

Parteien mit einem Stim-

menanteil von 1 Prozent und

weniger Chancen auf ein

Mandat. 2014 erhielten so

die Freien Wähler, die

Piraten, die Tierschutzpartei,

die NPD, die Familienpartei,

die ÖDP sowie Die PARTEI

jeweils einen Sitz.
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Europawahl 

wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent

Europawahl: Wahlergebnisse und Sonntagsfrage
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